

存50元也能享专属服务 银行“盯上”孩子压岁钱

“压岁钱200元拿不出手,最低600元”“给的压岁钱快赶上1个月工资了”“农村老人快给不起压岁钱了”……春节期间,有关压岁钱的话题频频冲上热搜,甚至有网友吐槽“龙年春节发出了17000元压岁钱红包”。数据显示,各地孩子收到的压岁钱不少,其中福建省平均都有3500元,莆田市更是达到了12000元;浙江省以3100元的金额紧随其后,北京市则以2900元拿下“季军”。

面对这么多的压岁钱,如何管理也引发了一些亲子矛盾。青岛就有一个12岁的小男孩因为不满压岁钱“被保管”,在大年初一离家出走。北京银行董事长霍学文也曾表示,北京银行开发“小京卡”,就是要解决孩子的“叔叔,你们银行有没有‘压岁宝’?我不想让妈妈管压岁钱”之问。笔者注意到,针对压岁钱的管理问题,已有多家银行推出定制专属银行卡和专属存款产品活动。

专属产品瞄准压岁钱

寿光农商银行2月17日至2月24日正式推出儿童银行卡,存压岁钱一年期利率达1.9%,比国有大行同期1.45%的利率高出不少。

日照银行也在海报中宣称:“压岁钱准备怎么花?不如给孩子办张属于自己的银行卡。”海报显示,该行2月1日至2月29日活动期间可免费定制“宝贝卡”,在“宝贝卡”内单笔存入2万元(含)以上定期存款,即可获得一次抽奖机会。

北京银行一网点工作人员告诉笔者,该行专门为青少年及儿童打理压岁钱及红包礼金而设计的定期整存整取存款产品“小京压岁宝”,起存金额只要50元,3个月、6个月、1年、2年的定期存款年利率分别为1.75%、1.95%、2.05%和2.15%,而起存金额1000元的3年期、5年期定期存款年利率分别为2.6%和2.65%。

同样推出“压岁宝”的还有四川农信旗下的雅安农商银行。该产品发售对象为18岁以下未成年人,起存金额1万元(含),6个月、1年、2年和3年期限执行利率分别为2.05%、2.25%、2.8%和3.4%。

中央财经大学证券期货研究所研究员杨海平表示,商业银行针对孩子推出儿童银行卡及相关的存款产品,一方面是希望为孩子的压岁钱提供针对性服务,抢抓、培育儿童和青少年客群;另一方面是为了“小手牵大手”,带动其家庭成员成为银行的有效客户。

年龄不同打理也存异

“过年收到压岁钱,父母怎么打理也要视孩子年龄而异。”中国精算师协会创始会员徐显琛表示,如果孩子还是学龄前儿童,离上大学、留学深造还有10年以上的时间,这时可以考虑能够锁定长期利率的储蓄型或者理财型的保险,比如含教育金的保险,让孩子在上大学时可以取出来使用。

徐显琛表示:“如果孩子在读小学或者中学,值得推荐的就是增额终身寿险产品,增额终身寿险锁定期一般为6年至8年,流动性更佳,6年至8年后就可以享受确定的收益了。”

友邦保险的张女士认为,压岁钱是长辈表达对孩子的爱,存在保险里变成现金流就是一辈子的爱。父母规划孩子的压岁钱,应该为之计长远,将孩子压岁钱变成教育金,专款专用,可以有备无患,同时增强孩子的保险意识。

张女士表示,孩子购买保险因为购买年龄小,健康告知容易通过,保费也相对较便宜。不过,孩子的保险配置顺序应以“保障优先”为原则,即优先考虑意外险、重疾险和医疗险,然后考虑年金险、增额终身寿险。正常情况下,孩子的保费占家庭总保费比例最高不应超过10%。

财商教育应受到重视

在理财专家看来,打理压岁钱

时除了购买相应的金融产品,父母们更应该重视对孩子的财商教育。

对于学龄前儿童,可以培养一些正确的金钱观念,比如“钱不是万能的”,学会在购买玩具等方面做好权衡和取舍。孩子上了小学后,可以给一些零花钱,让孩子自己支配,并引导其逐渐养成记账和储蓄的好习惯。如果孩子是初中生,则可以带孩子认识银行,教孩子如何在银行开户、如何在ATM机上取钱和存钱、如何转账汇款、活期储蓄和定期储蓄的利率是怎么算的、如何购买银行理财产品。高中及以上的孩子,父母可以让他们接触更多的金融知识,比如基金、保险、房产、黄金等,培养孩子形成资产配置的意识,形成强烈的风险意识。

不过,笔者注意到,目前儿童银行卡产品主要集中于存款,而理财、保险等产品由于合规性要求的原因无法涉及。随着存款利率下调,只能购买存款产品的儿童银行卡吸引力也在下降。

对此,金融行业资深研究者于百程建议,儿童银行卡是儿童专属的借记卡,应有一些特别的功能,比如卡片设计、亲子关联及儿童储蓄、理财、保险产品等,通过银行卡便于儿童对于自身的资产有所了解。同时,银行还可以提供财商知识、理财小游戏等增值服务,增强产品对于儿童的吸引力,也助力家长解决儿童财商教育问题,使得银行成为儿童金融知识获取、理财实践和成长的平台。

(聂国春)

广西桂林市 医疗器械安全监管 又有新方式

“只要打开微信扫一扫这个二维码,医疗器械经营企业的监管信息情况就可以看到了。”日前,广西壮族自治区桂林市秀峰区市场监管局执法人员将最后一张二维码小海报贴到了西凤路一家医疗器械经营企业的信息展示墙上,完成了首批“桂林市医疗器械经营企业智慧监管二维码”试点粘贴工作。

桂林市秀峰区西凤路是桂林市医疗器械经营企业开办较为集中的街道。2月初,桂林市市场监管局联合秀峰区市场监管局在西凤路开展了“桂林市医疗器械经营企业智慧监管二维码”推广试点工作,首批选取了40家医疗器械经营企业,整合现有平台数据资源,将医疗器械经营企业基本情况、行政许可、行政处罚、“双随机、一公开”、抽查检查、投诉举报等信息一码归集,统一制作“智慧监管二维码”标识牌并逐户张贴,直接扫描二维码就可以查询企业基本信息、信用情况及经营主体分级监管等级,极大地方便了消费者和监管人员对企业相关信息的了解和监督,开启了“扫码即明、共同监督”的监管模式。

桂林市市场监管局医疗器械安全监管科负责人表示,未来还将进一步完善“桂林市医疗器械经营企业智慧监管二维码”功能,逐步扩大应用范围,并探索在更多场景下的应用,依托智慧监管的创新监管方式,持续规范医疗器械市场秩序,提升质量管理水平。

(覃迪 顾艳伟)

江苏省溧阳市 守好民生计量 “每一杆秤”

为优化消费环境,让精准计量保障群众生活的柴米油盐和衣食住行,今年以来,江苏省溧阳市市场综合检验检测中心持续开展集贸市场在用计量器具集中强制检定工作,以“小计量”服务“大民生”。

据了解,每一年,溧阳市市场综合检验检测中心都会对全市集贸市场的在用电子秤实行定期上门免费检定,一方面保障辖区集贸市场电子秤的计量准确,另一方面也减少商户送检的奔波,受到了各集贸市场主办方和商户的好评。今年以来,溧阳市市场综合检验检测中心已对天目湖镇农贸市场、社渚镇农贸市场、南渡镇农贸市场、茶亭农贸市场等13处市场的436台电子秤进行了逐台检定,在检定合格的电子秤上张贴上强制检定合格标识,实现了每台电子秤的“身份管理”。在开展检定工作的同时,还提醒集贸市场主办方在强制检定周期到期前及时预约申请,落实主体责任,严守法律和道德底线,共同维护计量秩序。

下一步,溧阳市市场综合检验检测中心将继续积极开展惠民、便民、利民等综合服务,打出计量惠民“组合拳”,不断提升计量保障能力和服务水平,打造计量服务民生“新名片”。

(薛晶晶 余文婕)

吉林省吉林市 开展“两品一械” 质量安全检查

日前,据吉林省吉林市市场监管局丰满分局消息,为保障“两品一械”质量安全,丰满分局以农村及城乡接合部、旅游景区为重点监管领域,以常用呼吸道疾病及感冒发热用药、日常使用医疗器械、冬季户外防护类化妆品为重点品种,组织开展“两品一械”质量安全检查。

检查中,执法人员重点检查了辖区“两品一械”经营单位的进货渠道、产品效期、无证经营、储存条件、分类摆放等。截至目前,该局共检查经营单位78户,发现问题隐患11处,均现场要求立行立改,目前已经全部整改完毕。丰满分局将坚持跟踪监管,确保发现的问题解决到位不反弹。

(杨迪 李洪涛)

图片新闻



北京丰台: 严查校园周边 伪劣商品

新学期伊始,北京市丰台区市场监管局开展校园周边小食品专项整治活动,严打学校周边制售假冒伪劣、“三无”产品以及未经备案经营等违法违规行为,为孩子们创造一个和谐安全的学习环境。

董芳忠 摄